Σχέδιο Μαθήματος

Θέμα: To άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου.                                                   
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΕΥΚΑΡΩΝ

Τάξη: Α΄ Γυμνασίου                                   Ημερομηνία: 

Τμήμα:
Καθηγήτρια: Κούλα Μενελάου                  Διάρκεια: 1 περίοδος

Σχέδιο Μαθήματος

Τάξη: Α΄ Γυμνασίου                                      Ημερομηνία: 

Τμήμα:
Καθηγήτρια: Κούλα Μενελάου                     Διάρκεια: 1 περίοδος

Θέμα: To άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου.
Σκοπός: Οι μαθητές να είναι ικανοί να αποδεικνύουν, να αναφέρουν  και να χρησιμοποιούν την σχέση «To άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου ισούται με 180
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».

Στόχοι: Ο μαθητής να είναι ικανός να :

1) αναφέρει και αποδεικνύει [ α)εμπειρικά, β)με μέτρηση και γ)αλγεβρικά ]        πως τo άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου ισούται με 180
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.

2) λύνει απλές εφαρμογές της μορφής: 
[image: image7.wmf]A

ˆ

+
[image: image8.wmf]B

ˆ

+
[image: image9.wmf]G

ˆ

=180
[image: image10.wmf]0

, σε οποιοδήποτε τρίγωνο.      

3) υπολογίζει τις γωνίες οποιοδήποτε τριγώνου, με τη χρήση εξίσωσης.      

Προαπαιτούμενες γνώσεις: Ο μαθητής να είναι ικανός να: α) αναφέρει  πως γίνεται η μέτρηση μιας γωνίας,  β) αναφέρει τα είδη των γωνιών, γ) αναφέρει τον ορισμό των παραπληρωματικών γωνιών, δ) αναφέρει τα είδη των τριγώνων ως προς τις γωνιές τους, ε) αναφέρει τις σχέσεις των γωνιών που σχηματίζονται από δύο παράλληλες ευθείες και μία τέμνουσα (οι εντός εναλλάξ γωνίες είναι ίσες, οι εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες είναι ίσες, οι εντός και επί τα αυτά γωνίες είναι παραπληρωματικές), στ) να σχηματίζει εξίσωση με τη βοήθεια του σχήματος και να την λύνει.

Μέθοδος: Συνεργατική μάθηση, Ευρετική μέθοδος, Καθοδηγούμενη διδασκαλία. 

Οργάνωση της τάξης: Ομάδες των 5-6 ατόμων.

Διδακτικά-Εποπτικά μέσα: Πίνακας, χρωματιστές κιμωλίες και μαρκαδόροι, φύλλα εργασίας, διαφάνειες, ψαλίδι, κόλλα(γόμα), χαρτονάκια τριγωνικού σχήματος.

Πορεία: Έλεγχος προαπαιτούμενων γνώσεων. Σύνδεση μαθήματος με το προηγούμενο. Ενημέρωση των μαθητών για το σκοπό του νέου μαθήματος .

Δίνονται τα φύλλα εργασίας.

1) Ζητούμε: από την ομάδα Α να κάνει την δραστηριότητα Α, από την ομάδα Β να κάνει την δραστηριότητα Β, από τις ομάδες Γ+ Δ να κάνουν την δραστηριότητα Γ.

        Στη δραστηριότητα Α ζητούμε από τους μαθητές να αναγνωρίσουν 3       τρίγωνα ως προς τις γωνιές τους. Στη συνέχεια τους ζητούμε να βρουν το άθροισμα των γωνιών τους, είτε κόβοντας τις γωνίες τους και τοποθετώντας τη μια δίπλα στην άλλη, είτε διπλώνοντας τις προς τα μέσα μέχρι να συναντηθούν. Με αυτό το τρόπο επιτυγχάνετε η εμπειρική απόδειξη του αθροίσματος.

         Στη δραστηριότητα Β ζητούμε από τους μαθητές να μετρήσουν με το μοιρογνωμόνιο τις γωνίες 3 τριγώνων και να βρουν το άθροισμα των γωνιών του καθενός. Με αυτό το τρόπο επιτυγχάνετε η απόδειξη του αθροίσματος με μέτρηση.

         Στη δραστηριότητα Γ ζητούμε από τους μαθητές να βρουν το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου αλγεβρικά, με τη βοήθεια ενός σχήματος.
2) Κάθε ομάδα ενημερώνει τις άλλες για τα αποτελέσματα της . Οι μαθητές που εργάστηκαν στη δραστηριότητα Α πηγαίνουν στις άλλες ομάδες και τους δείχνουν τι έκαναν.  Οι μαθητές συμπληρώνουν τα φύλλα εργασίας τους. Για εξοικονόμηση χρόνου, τα αποτελέσματα  προβάλλονται στο πίνακα με διαφάνειες (αφού προηγηθεί η ενημέρωση τους από τις ομάδες). Ο καθηγητής, αμέσως μετά τον έλεγχο της δραστηριότητας Α, με τη βοήθεια των τριγωνικών χαρτονιών δείχνει στους μαθητές, οπτικά, πως τo άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου ισούται με 180
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. Τα (τρια) τριγωνικά χαρτονάκια, ένα ορθογώνιο, ένα οξυγώνιο και ένα αμβλυγώνιο, έχουν χρωματισμένες τις γωνιές τους (και από τις δυο πλευρές) με διαφορετικά χρώματα. Ο καθηγητής διπλώνοντας τις γωνίες προς τα μέσα δημιουργεί διαδοχικές γωνίες, των οποίων τα τόξα σχηματίζουν ημικύκλιο ενώ οι ακρινές πλευρές σχηματίζουν ευθύγραμμο τμήμα. Οι μαθητές, αμέσως, παρατηρούν πως τo άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου ισούται με 180
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.   
    Στο τέλος αυτής της διαδικασία, οι  μαθητές  είναι ικανοί να      αναφέρουν και να αποδεικνύουν [ α)εμπειρικά, β) με μέτρηση και γ) αλγεβρικά ] πως τo άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου ισούται με 180
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.

3) Ζητούμε από τους μαθητές να κάνουν τις εφαρμογές 1 και 2, με τη χρήση εξισώσεων της μορφής: 
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 και τις εφαρμογές 3 και 4, με τη χρήση εξισώσεων. ΟΙ εφαρμογές 1 και 2 αναφέρονται σε τρίγωνα που γνωρίζουμε τις 2 τους γωνίες και ζητούμε την 3η γωνία.  ΟΙ εφαρμογές 3 και 4 αναφέρονται σε τρίγωνα των οποίων οι γωνίες δίνονται συναρτήσει του χ. Κάθε ομάδα λύνει μία εφαρμογή. ΟΙ εφαρμογές λύνονται και στον πίνακα, για τυχών διορθώσεις και απορίες. Οι μαθητές συμπληρώνουν τα φύλλα εργασίας τους.    Έτσι επιτυγχάνετε η κατανόηση της πιο πάνω σχέσης. 

4) Ζητούμε από τους μαθητές να σκεφτούν και να απαντήσουν τις ερωτήσεις αξιολόγησης του φυλλαδίου τους. Οι ερωτήσεις είναι γενικής μορφής και αφορούν τρίγωνα: ορθογώνια, αμβλυγώνια, ισόπλευρα, ορθογώνια και ισοσκελές. Οι απαντήσεις δίνονται προφορικά αλλά όχι μονολεκτικά (δικαιολογούνται πλήρως). Με αυτό το τρόπο επιτυγχάνετε και η εμπέδωση της πιο πάνω σχέσης.

5)  Ανακεφαλαιώνουμε τη σχέση που αποδείξαμε.

6) Κατ΄ οίκον εργασία: από το βιβλίο, σελίδα 172, οι ασκήσεις :1,3,4.

ΦΥΛΛΑ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Α
   Αφού αναγνωρίσετε το είδος του τριγώνου (α), που βρίσκετε στην επόμενη σελίδα, συμπληρώστε το πιο κάτω. Στη συνέχεια κόψτε το τρίγωνο (α) γύρω-γύρω. Προσπαθήστε να βρείτε το άθροισμα των γωνιών του, είτε κόβοντας τις και τοποθετώντας τη μια δίπλα στην άλλη, είτε διπλώνοντας τις προς τα μέσα μέχρι να συναντηθούν. Κολλήστε τις γωνίες τη μια δίπλα στην άλλη ή το τρίγωνο με τις διπλωμένες γωνιές, στο χώρο κάτω από την ονομασία του τριγώνου. Συμπληρώστε τι παρατηρείτε.

    Επαναλάβετε την ίδια διαδικασία για τα τρίγωνα (β) και (γ). 

    Γράψτε το συμπέρασμα σας.

(α).................................................

                                                              Τι παρατηρείτε;.....................................

                                                               .............................................................

                                                                ............................................................

(β).................................................

                                                              Τι παρατηρείτε;.....................................

                                                               .............................................................

                                                                ............................................................

(γ).................................................

                                                              Τι παρατηρείτε;.....................................

                                                               .............................................................

                                                                ............................................................

Συμπέρασμα:......................................................................................................

............................................................................................................................

(α)
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Μετρήστε με το μοιρογνωμόνιο σας τις γωνίες των πιο κάτω τριγώνων και συμπληρώστε τον πίνακα.

(1) (2)   
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Τι παρατηρείτε;...................................................................................................

............................................................................................................................

Συμπέρασμα:......................................................................................................

............................................................................................................................

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Γ
Στο πιο κάτω σχήμα ΧΨ//ΒΓ. Προσπαθήστε να βρείτε το άθροισμα των γωνιών  του τριγώνου ΑΒΓ.
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Συμπέρασμα:......................................................................................................

............................................................................................................................

Εφαρμογές:
Να υπολογιστούν οι άγνωστες γωνίες των πιο κάτω τριγώνων.

1)
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Ερωτήσεις Αξιολόγησης:
1) Ένα τρίγωνο πόσες ορθές γωνίες μπορεί να έχει και γιατί;

2) Ένα τρίγωνο πόσες αμβλείες γωνίες μπορεί να έχει και γιατί;

3) Ποίο είναι το μέτρο των γωνιών ενός ισοπλεύρου τριγώνου και γιατί;

4) Ποίο είναι το μέτρο των γωνιών ενός ορθογωνίου και ισοσκελούς τριγώνου και γιατί;

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ
Ποια σχέση συνδέει τις γωνίες ενός τριγώνου; (Να γραφτεί λεκτικά και συμβολικά).

Κατ΄ οίκον εργασία:  από το βιβλίο, σελίδα 172, οι ασκήσεις :1,3,4.
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